

**Бурьянова Наталья Владимировна**

канд. экон. наук, доцент,

доцент, преподаватель

**Карагодина Елена Васильевна**

студентка

ФГБОУ ВО «Донской государственный

технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

## **ПРОБЛЕМЫ ТРАНСФОРМАЦИИ СИСТЕМЫ РОССИЙСКОГО УЧЁТА В МСФО**

*Аннотация: в работе представлен анализ процесса перехода российских предприятий на ведение учёта в соответствии с международными стандартами финансовой отчётности. Выявлены предпосылки, проблемы и перспективы применения на основе сложившегося в экономике страны опыта.*

**Ключевые слова:** МСФО, финансовая отчётность, система бухгалтерского учёта, процесс трансформации.

Процессы глобализации мировой экономики не обходят стороной систему российского бухгалтерского учёта. Такие явления как стабильно растущий внешнеторговый оборот и международное внешнеэкономическое сотрудничество, деятельность по вступлению во Всемирную торговую организацию, участие в различных мировых и региональных экономических ассоциациях и союзах подвигло российские субъекты международной экономической деятельности начать переход на Международные стандарты финансовой отчётности (МСФО) [3, с. 25].

Для раскрытия названного актуального вопроса необходимо провести анализ предпосылок, преимуществ, проблем и перспектив реформации российской системы финансового учёта, что и будет представлено в данной работе.

История трансформации российской системы учёта в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности берёт своё начало в 1992 г. с

принятия Государственной программы перехода России на систему учета и статистики в соответствии с требованиями развития экономики. Процесс реформирования отечественной системы бухгалтерского учета отстает от общего процесса экономических реформ в России.

Первым шагом на пути реформирования российской системы бухгалтерского учёта послужило Постановление Правительства РФ от 06.03.1998 №283 «Об утверждении Программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности», в котором были определены цели, задачи и основные направления перехода на МСФО[1] Позднее было принят целый ряд нормативно-правовых актов, в том числе Федеральный закон от 27.07.2010 № 208-ФЗ «О консолидированной финансовой отчетности», Постановление Правительства РФ от 25.02.2011 №107 «Об утверждении Положения о признании Международных стандартов финансовой отчетности и Разъяснений Международных стандартов финансовой отчетности для применения на территории Российской Федерации», было утверждено новое ПБУ «Отчёт о движении денежных средств» [4]. Данный процесс развивается динамично и соответствует потребностям современной экономики, в связи с чем принимаются всё новые меры, в том числе и законодательные.

Основными предпосылками ориентации России на МСФО являются:

1. Низкий приток инвестиций из-за недостатка достоверной информации об истинном материальном положении и финансовых результатах субъекта экономики.
2. Международные стандарты позволяют подготовить полезную информацию для пользователей, необходимую для принятия экономических решений.
3. Повышение уровня квалификации отечественных бухгалтеров, как следствие увеличение достоверности информации и эффективности отчёtnости.
4. Сокращение времени и ресурсов для разработки новых правил ведения бухгалтерского учёта [3, с. 26–31].

Как и любой процесс реструктуризации адаптация российской системы учёта в соответствии с международными стандартами встретило на своём пути проблемы, препятствующие быстрому и эффективному планируемому переходу.

К проблемам применения МСФО в России можно отнести:

1. Отсутствие необходимого программного обеспечения.
2. Недостаток квалифицированных кадров.
3. Нехватка учебных центров подготовки кадров.
4. Затруднения перевода на русский язык.
5. Постоянное обновление МСФО.
6. Недостаточная законодательная база [5, с. 513–518].

Вышеперечисленные препятствия внедрения МСФО в России, хотя и замедляют процесс трансформации российской системы учёта, не могут помешать достичь цели, поскольку для экономических субъектов открывается ряд возможностей на мировом рынке [2].

Применение МСФО позволяет российским предприятиям:

1. Взаимодействовать с иностранными партнерами на основе международной отчётности, что повышает степень сближения.
2. Выходить на мировые рынки, в том числе международные биржи, которые устанавливают обязательным условием ведение отчётности в соответствии с МСФО.
3. Повысить информативность отчётности.
4. Предоставлять внутренним пользователям универсальную информацию.
5. Устранить формальные барьеры международного сотрудничества.

Предприятия, применяющие в своей работе МСФО на протяжении длительного времени, уже успели на себе испытать их преимущества и составили объективную картину их необходимости для интернационализации экономической деятельности.

Несомненно, внедрение МСФО выступает противоречивым процессом, который имеет как положительные так и отрицательные последствия. С одной стороны, он ведет к прозрачности и сопоставимости отчетности, повышению конкурентоспособности отечественных предприятий в мировой

экономике. С другой стороны, он значительно увеличивает рост затрат, связанных с проведением параллельного учета, обучением персонала и многое другое [6, с. 38–40]. Не смотря на это, я полагаю, что переход России на международные стандарты финансовой отчетности – целесообразный процесс. В то же время его осуществление требует обдуманного подхода и спланированных действий, соответствующих темпам экономического развития страны и подготовленности системы бухгалтерского учёта.

### ***Список литературы***

1. Постановление Правительства РФ от 06.03.1998 №283 «Об утверждении программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности» // Справочно-правовая система «Консультант Плюс»: Компания «Консультант Плюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_18125/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_18125/) (дата обращения: 26.10.2017).
2. Волкова О.Е. Перспективы и практика применения МСФО в России // Корпоративный менеджмент [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.cfin.ru/ias/msfo/practice.shtml#\\_ftn3](http://www.cfin.ru/ias/msfo/practice.shtml#_ftn3) (дата обращения: 26.10.2017).
3. Плево М.К. Применение МСФО в российской практике: проблемы и перспективы // Актуальные вопросы современной экономики. Молодежный научный форум: Общественные и экономические науки: Электр. сб. ст. по материалам XXIX студ. междунар. заочной науч.-практ. конф. – М.: «МЦНО». – 2015. – №10. – С. 25–31.
4. Полищук Э.Э. Особенности и проблемы перехода России на Международные стандарты финансовой // Научное сообщество студентов XXI столетия. Экономические науки: Сб. ст. по мат. XXXII междунар. студ. науч.-практ. конф. №5 (32). – 2015 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://sibac.info/archive/economy/5\(32\).pdf](http://sibac.info/archive/economy/5(32).pdf) (дата обращения: 28.10.2017).
5. Халзанов А.Б. Современные проблемы применения МСФО в России // Молодой ученый. – 2016. – №27. – С. 513–518.
6. Шахбанова С.Р. Проблемы формирования финансовой отчетности в соответствии с МСФО / С.Р. Шахбанова, А.З. Шахбанова // Актуальные вопросы современной экономики. – 2015. – №2. – С. 38–40.